

24街

东西湖区新沟镇街道：持续夯实工业经济底盘 创新赋能，「新沟镇制造」走出国门；延链补链，加快构建产业生态链



蒙牛高科乳制品武汉有限责任公司新工厂。

创新赋能，科技含量高的“新沟镇制造”走出国门

11月26日中午，新沟镇街道荷香路旁，一座崭新的现代工业园——硅宝石（武汉）高新装备股份有限公司（以下简称硅宝石）内，50岁的傅建华午餐后，在厂房内巡查，“最近在赶货，产品质量不能出问题，必须严格把关”。

硅宝石是一家从事生产和销售各种高品质蜂窝转轮的专业公司，专注于除湿转轮和溶剂浓缩转轮，是国内某大型空气处理设备商的核心部件供应商。2015年至今，短短9年时间，便发展成了一家年收入过亿元的“专精特新”高新企业。

傅建华介绍，他从跨国公司辞职后，在东西湖区租了间800平方米的厂房，开启了自己的创业生涯。“我们做的第一件事，就是静下心来，追求技术创新，迎合客户真正需求，完善产品工艺，打造核心竞争力。”

让傅建华欣喜的是，第一年的销售收入达到了800万元。他介绍，他的产品广泛用于新能源电池、制药、食品、电子、风电、军工等除湿设备上，“尤其是新能源锂电池生产车间，对空气湿度非常敏感。工厂没有品质高的除湿设备，基本无法运转”。

2017年，在新能源汽车爆发的时代，敏锐的傅建华踩准了风口。“我主动把产品送到锂电池龙头企业宁德时代测试。产品优异的性能和稳定性，打动了这家企业。”傅建华说，从这以后，硅宝石迎来了自己的爆发式增长，“亿纬锂能、中创新航、远景动力、蜂巢能源等头部锂电生产企业都成为公司的用户，公司年产值也逐年大幅攀升。东西湖区政府也顺应企业发展需求，给地给予支持，街道关心企业建设，积极支持新工厂建设，为公司的长远发展打下良好的基础。”

“印度、越南等国外客户主动联系我们，我们的产品卖到国外。”傅建华有些自豪，“在行业细分领域，硅宝石作为一个国产品牌在与瑞典、日本、美国、印度等跨国公司的竞争中，不断拓展进展，逐步发展成为行业知名品牌。”

而在107国道另外一边，武汉第二电线电缆有限公司（飞鹤线

缆）厂房内一片繁忙，一根根铜丝电线、电缆从这里走向全国各地。

“由于房地产市场下行，公司电线电缆业务下滑，但电缆销售在增长，我们企业的发展还比较稳定，与去年同期相比总体平稳增长明显，争取今年销售额达到30亿元。”公司副总经理余中元表示。

飞鹤线缆稳健发展的背后，是创新和转型的支撑。余中元介绍，产品质量得到众多央企、国企认可，市场除扎根湖北外，还覆盖到河南、安徽、陕西、内蒙古等20多个省市自治区，远销尼日利亚、南非、孟加拉等多个国家。飞鹤线缆持续研发并投产太阳能光伏、新能源汽车充电及工业配套线缆。

新沟镇街道办事处服务企业的同志表示，围绕区委、区政府提出的构建“1+4+N”现代产业体系，新沟镇街道一方面着力引导和鼓励企业转型升级，以科技创新引领企业发展，培育新质生产力，全力发展、布局新沟镇街道新型工业、智能制造产业。另一方面持续优化营商环境，重点围绕规模较大企业做好跟踪服务，重点项目由街道党政领导成立“包保专班”贴身服务；培育壮大创新主体，积极搭建渠道鼓励企业与高校、科研机构实现深度合作，支持企业积极引进人才，促进产业链和人才链精准对接，搭建区内产业链企业交流平台，谋划新型工业集聚区周边人才共享公寓建设，推荐引导企业参加数字化转型峰会、“跨境电商+产业带”对接活动。

延链补链，构建食品产业生态激发区域经济活力

走进街道辖区蒙牛高科乳制品武汉有限责任公司，智能化酸奶生产车间正在加速运转。公司行政总监袁晓佳介绍，武汉低温酸奶和鲜奶工厂占地420亩，于2021年正式投产，是全亚洲产能最大的单体工厂。

目前，该厂产品主要发运以武汉为中心半径500公里华中五省（湖北、湖南、江西、河南、安徽），辐射中国核心经济区域华东、华南、华北和西南地区，同时出口香港和澳门市场。“我们预计今

年产量达到21万吨，产值达到23亿元。”袁晓佳表示，该企业在东西湖区的稳健发展，得益于政府的大力支持。

“从0到1，1到3，产业在聚集，生态在形成。”新沟镇街道相关负责人表示，该街道的食品医药产业渐成规模。

与蒙牛高科相邻，位于东西湖区新沟镇街道的美益美欣（武汉）食品有限公司（下称“美益美欣”），以每小时40000只的速度，向全球知名连锁餐饮门店华中区域供应汉堡胚。在美益美欣3000平方米智能化洁净车间里，只有2名技术员值班。

“这条智能化生产线是完全的东西湖智造。”谈及打破欧美技术与价格垄断，美益美欣总经理张德兵很是自豪。为了这一天，他在烘焙行当足足打拼了18个年头。

去年12月，在美益美欣园区建成之际，手握18项专利的美益美欣装备研发板块，注册成立武汉肯信自动化科技有限公司（下称“武汉肯信”），成为华中地区烘焙装备研发制造新领军企业。美益美欣加速裂变背后，是东西湖区优渥的创业和产业生态。

作为国际知名连锁餐饮企业供货商，美益美欣拥有全球飞检最高等级T1资格。伴随高端食品消费市场扩容，美益美欣迈入烘焙深加工产品赛道——10月初，中焙共盈（武汉）食品有限公司在美益美欣园区注册成立，预计明年投产。

美益美欣主动融入东西湖区产业生态，以裂变实现了主业与周边供应链的生态构建。截至目前，美益美欣和武汉肯信共实现销售1.2亿元。

新沟镇街道主要负责人表示，街道大抓招商、狠抓项目，延链补链，构筑招商“磁场”。“一是挖掘存量企业潜力，二是围绕龙头企业生态链招商，三是充分借力街道商会，引导区域企业积极互动，促进产业内循环，构建区域性发展的产业生态链。”

今年上半年，新沟镇街道亿元以上招商项目开工排名全区靠前，如旭东坚果及炒货食品加工二期项目、汉福商品混凝土搅拌站项目、鲸弘医疗消毒供应中心建设项目等。同时，街道全力推进传统产业转型升级，开展扫园行动和工业用地清理，对部分落后低效企业园区实现腾笼换鸟，“全区工业经济主战场”的底盘持续夯实。

手机轻轻一点，施肥浇灌全完成

新沟镇街道现代都市农业迈入数字化新赛道

足不出户，只需打开手机APP，根据需要点几下屏幕，外面大棚的滴灌设备就自动施肥，水果的长势也一目了然。数字化赋能现代农业，在新沟镇街道已变为现实。

11月26日上午10时，新沟镇街道七彩龙珠水果产业示范园。62岁的王志明坐在茶桌前，打开手机轻轻一点，200米开外的蓝莓大棚内，自动喷灌设备就开始工作，将配好的水肥滴灌到每株蓝莓树的根部。不到3分钟，王志明就完成了一亩地的施肥和浇灌。

“在现代高效农业的这条路上，我探索了15年。”王志明说，手机不仅可以一键浇灌、施肥，还可以操作大棚自动开合调节棚内外温、湿度。除了操作自动化，王志明在种植技术方面也与众不同。一棚之隔，旁边其他农户都使用传统土培，而他宁肯花大价钱买专门的基质栽培蓝莓、草莓。

“这一亩蓝莓种了一年不到，今年产量可达到4000斤左右。”王志明说，常规手段种植的蓝莓，六月份栽种要到次年五月份才能成熟上市，他种植的最快春节前就可以上市，而且果子直径可达3.5公分。

“无土栽培跟传统地栽相比，可以做到数字化、标准化、智能

化，大大节约了人力成本。”新沟镇街的国有平台裕丰农业公司负责人张珍平表示，该公司将与其合作发展现代都市农业，利用新技术扩大新品种面积，带动农户和农业企业做大做强。

七彩龙珠水果产业示范园是武汉市农产品质量安全追溯系统首批20家试点单位中唯一一家水果种植企业，也是新沟镇街道推进农业现代化、数字化、标准化发展的生动实践。

近年来，新沟镇街道依托背靠大武汉的优势，大力发展现代都市农业，统筹推进菜篮子工程，促进“一产三产”融合发展，推进乡村振兴工作走深走实。据介绍，新沟镇街道现有农业经营用地3.2万亩。其中，农户分散经营2.2万亩，着力打造“三大板块”生产基地，国有农场下属农业公司集中自营地7000亩，重点发展“2221”产业规划，即沿东吴大道布局2000亩蔬菜大棚长廊，沿油纱路（吴新干线）布局2000亩优质水生菜基地，沿荷安路布局2000亩露天蔬菜基地，沿汉丹铁路两侧布局1000亩油菜轮作基地，推进全街道农业提档升级。

新沟镇街道相关负责人表示，在区委区政府的部署下，该街道全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化，奋力绘就农业更强、农村更美、农民更富的乡村振兴新沟镇街道新图景。



七彩龙珠水果示范园负责人王志明(中)介绍草莓栽培技术。



新沟镇街环境优美，宜业宜居——荷花苑还建小区。

以居民诉求为导向，形成“一社区一品牌” 新沟镇街道打造共同缔造试点扩面新样板

今年以来，新沟镇街道以“美好环境与幸福生活共同缔造”试点扩面为契机，把共同缔造贯穿基层治理全过程，深入践行“五共”理念，按照一社区一个主题、一社区一套体系、一社区一批项目、一社区一群典型的“一社区一品牌”的宗旨，谋划缔造项目，解决居民期盼，培育共同精神，形成示范效应，推动该街道城镇建设日新月异、乡村振兴与时俱进、幸福指数与日俱增。

燕岭社区是一个依托原东西湖棉纺厂建成50余年的老旧小区，物业由社区自管。小区缺少居民娱乐休闲的地方，社区召开居民议事会征求意见后，决定发动社区企业和居民将小区旁边的空地重新改造，打造成一处集议事、休闲等功能为一体的“党群微阵地”邻里议事角。截至目前，邻里议事角召开会议5次，收集并落实加装路灯等意见15条，逐一解决了居民“急难愁盼”问题。

荷包湖社区草场村为永久保留村湾，村头休闲长廊是居民们增进感情的“纽带”。随着时间推移，长廊木板“老龄化”，影响村湾面貌，给居民休憩带来安全隐患。在一次“草场夜话”议事会上，居民们提出维修长廊。社区广泛征求居民意见和建议，最终

决定对长廊外立面进行修缮，把废弃长廊打造成共享“文化长廊”。辖区企业积极响应解决了资金难题，村民们积极投工投劳，完成了长廊修缮。

新沟社区鸡头湾四小队为传统农业小队，现有居民128户，常住居民204人，小队空巢、独居老人较多。老年居民的居家照料、健康问题以及精神文化需求日益凸显，且普遍缺少社会参与感和归属感。社区成立“守护夕阳”志愿服务队，开展“党员帮帮团”活动，联合新沟镇卫生院，创新“专业医疗+养老照护”的新模式，提供一对一的家庭医生服务。

新沟镇街道党工委相关负责人表示，该街道将继续坚持党建引领，在总结经验做法的基础上完善共同缔造的体制机制，通过解决一类问题，形成一套可复制可推广的制度机制，构建“纵向到底、横向到边、共建共治共享”的基层治理体系。下一步，街道将按照《新沟镇街共同缔造试点扩面工作方案》，分批次、有计划地实施共同缔造试点扩面，2025年计划在全街道范围内实现共同缔造试点“全域覆盖”。